

Precios de suscripción

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española un mes. 1'50 Ptas
En el extranjero, un semestre. 12'00

Anuncios, comunicados y remitidos á precios convencionales.

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor Administrador de LA OPINIÓN.

LA OPINION

DECANO DE LA PRENSA DE CANARIAS Y ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL

precios de suscripción

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo San Francisco, 30.

Dirigese toda la correspondencia literaria al Director, á la Redacción de LA OPINION, San Francisco, 30, accesoria.

Teléfono núm. 11

EDICIONES COMPLETAS para todos los correos.

NÚMERO SUELTO: 5 céntimos

Santa Cruz de Tenerife, Jueves 28 de Octubre de 1915

NÚMERO ATRASADO: 10 céntimos

UNA INCÓGNITA

GRECIA Y RUMANIA

Aferradas a una neutralidad difícil e incomprensible, Grecia y Rumania siguen siendo objeto preferente de la actuación diplomática de los dos grandes grupos de potencias que se destrazan en los campos de batalla.

Son, sin embargo, muy distintos los móviles y las consecuencias de esas dos neutralidades. La griega es un ardid. La rumana es resultante de una duda. La griega cesará de grado o por fuerza en plazo no remoto. La rumana podrá sostenerse más o menos: tanto como duren los recientes éxitos de las armas rusas en la región del Strya y el Dniester y tanto como tarde en definirse la suerte de los ejércitos austro-búlgaro-alemanes en las montañas de la heroica Servia.

Grecia, traidora a los aliados, de quienes solicitó 150 millones de francos para la movilización (ha recibido un plazo de 10 millones), no puede ahora conservarse enigmática. No están dispuestos a tolerar la burla ni los franceses, ni los ingleses, ni los italianos.

Acaso confía en que el rápido triunfo de los austro-alemanes en Servia pueda darle fuerza moral y material para afrontar el riesgo del mal humor, en vías de hecho, de los aliados. Cree el rey, posiblemente, que si los Imperios centrales vencen en estos nuevos campos de batalla, el pueblo heleno dejará de sentir simpatías por los aliados o las ocultará, al menos, por temor a un castigo de Alemania. Pero esto es una quimera de los hombres que gobiernan Grecia. El triunfo de los austro-alemanes, y consecuentemente, el de los búlgaros es el peligro más grande para Grecia. La intervención de Bulgaria se ha comprado con la promesa de poner dentro de sus fronteras un gran pedazo de territorio griego. Es que la germanofilia del rey y de la corte ha llegado al punto de ceder, en gracia a una sonrisa, lo que costó raudales de sangre conquistar.

Desconcierta el problema griego. Ni con lógica ni con sofismas se puede plantear en términos aceptables. Es la cosa más incomprensible de todas las cosas incomprensibles que vienen acaeciendo desde que comenzó la guerra.

Sólo se le puede hallar explicación pensando que los griegos creen a ojos cerrados en una total y rapidísima victoria de Alemania sobre todos sus enemigos y en todos los frentes. Y lo infantil y deleznable de esta presunción salta a la vista. No obstante, algo de esto debe ocurrir. Si no, es absurda la pasividad del pueblo griego y el silencio de Venizelos, hombre de probado carácter, que se resigna, sin embargo, a callar y que ordena a la mayoría parlamentaria, que le sigue y que es suya, que colabore en la obra del Ministerio Zaimis, inspirada en un criterio que Venizelos consideraba errado y perjudicial a su país.

¡Un rápido, un absoluto triunfo de Alemania!

O las diferencias de paralelos y de meridianos alteran la visión de las cosas o nos separa de Grecia un abismo mental.

No lo entendemos ni podemos entenderlo.

Respecto a Rumania el caso es otro. No tiene, como Grecia, un Tratado de alianza con Servia ni hizo a los aliados promesas formales como Grecia, pero si Servia es derrotada, Rumania quedará aislada del mundo y a merced de los alemanes, de los búlgaros y de los turcos. El temor a un triunfo de éstos la puede aconsejar la observancia de la neutralidad, que proclama; pero su instinto de conservación debe dictarla, como precaución mínima el adoptar la postura que Grecia, consintiendo a un ejército ruso el paso por su territorio.

Las resistencias griegas y rumanas a servir la causa de los aliados cesarán con los primeros triunfos en Servia de las armas franco-inglesas, y al saberse de cierto que Rusia e Italia coadyuvan al empeño.

La magnífica defensa de los servicios permite a los aliados ganar algún tiempo del que perdieron en las negociaciones diplomáticas. Dispuestos parecen a ello. Como parecen inclinados

también—y esto es interesantísimo— a entregar a un solo brazo la dirección de la campaña en todos los frentes, cesando así la falta de unidad que se notaba en la guerra de conjunto, causa la más notoria de los descalabros en el campo y en las cancillerías...

ELECCIONES

En el «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al día de ayer, el gobierno civil publica la siguiente nota: «Habiéndose omitido, por error de imprenta, la citación de la isla de La Palma en la convocatoria para elección de Vocales de los Cabildos insulares, publicada en el B. O. extraordinario del Domingo 24 del mes actual, se advierte en este periódico oficial para general conocimiento y a fin de que en dicha isla se verifique la renovación bienal, en que han de cubrirse las vacantes ordinarias y extraordinarias de aquel Cabildo, el Domingo 14 de Noviembre próximo, con arreglo a las disposiciones citadas en aquel B. O. extraordinario»

OTOÑAL

Han llegado las primeras aguas, que la tierra abrasada bebe con ansia. Largos meses las esperó con fiada, largos meses en los que el Sol era lumbre implacable; pero al fin la sed del suelo se apagó, o por lo menos tuvo alivio.

El día otoñal es de una indefinible melancolía; se fueron las galas del estío, caen las hojas y mueren las flores. Es más breve la carrera diaria del Astro, la noche se alarga y la Naturaleza toda deja de reír. Está cerca el invierno.

Hay esperanza, sin embargo, en medio de la tristeza ambiente del otoño. Es el tiempo en que el labrador sacude la pereza de su larga siesta y se dispone a volver a los campos esportados por el agua del cielo, que aguardan el trabajo del hombre y la semilla para devolverlos pródigos.

Vendrá el frío, los elementos mostrarán su furia en tremendas convulsiones; mas luego renacerá la calma, impuesta por el orden del mundo, y a la caricia del Sol de primavera volverá a vestirse la tierra de brillante tapiz bordado de flores.

Crimen en Las Palmas

En la madrugada del lunes último ocurrió en el barrio de San Nicolás, de Las Palmas, un suceso sangriento que ha causado honda impresión.

De este hecho ha resultado muerto violentamente, el vecino del barrio de San Nicolás, Sebastián Betancort, conocido por «Chano Poliada».

El domingo a las tres de la tarde se dirigió al barrio de referencia, el infante Betancort, entrando en la casa de Zenobia García, sita en la calle E. H.

Los individuos que se hallan detenidos, como complicados en la muerte de Chano Poliada, estuvieron el domingo hasta cerca de las 8 de la noche, en la Sociedad Fraternidad de San Roque, jugando a un «partido». A las 8 y media se les vio pasar por la calle de Muro, a los hermanos Manuel y Nicolás Marrero, Miguel González Monagas y Vicente Inza, llevando de mano el primero un perro de presa.

A eso de las dos de la mañana se hallaban los cuatro individuos antes citados en la casa de Zenobia.

Esta salió a comprar pan y en este momento surgió la cuestión de la que resultó destruido y sin vida Sebastián Betancort.

Desconócense aún las causas originarias del hecho, así como detalles del mismo; solo se sabe que el desgraciado Poliada presenta la cabeza destruida, los ojos fuera de las órbitas, una fuerte contusión sobre el pómulo derecho y otra en la parte baja de la cara, además de otras contusiones y heridas.

Junto al cadáver se halló una navaja de esas que se venden a 0'20 pesetas, con la hoja partida y varias piedras.

Cuando Zenobia regresó de la panadería encontróse con la cuestión. Co-

menzó a gritar y a pedir auxilio. El primero en llegar de la policía, fué el cabo Miguel Martín. Sebastián Betancort se hallaba aún con vida. A poco falleció. Su cuerpo se veía ensangrentado. En el suelo había un gran charco de sangre.

El Juzgado de Vegueta y el Forense se presentaron en el lugar del suceso, autorizándose el levantamiento del cadáver.

Los hermanos Marrero, González Monaga e Inza han sido detenidos.

El Juzgado instruye el correspondiente sumario.

DE ACTUALIDAD

La miseria de un pueblo. El cardenal Mercier

EL HAVRE.—El comisario de policía de Malinas que ha llegado aquí, dice que de cuarenta mil habitantes que tenía aquella ciudad solo quedan veinte mil, que no tienen otros medios de subsistencia que los que la caridad pública le envía en forma de donativos de otras naciones.

Añade que el cardenal Mercier es la providencia y el escudo protector de la población y que se ha impuesto de tal modo a los invasores, que un coronel alemán ha dicho: «este hombre vale para Bélgica más que un cuerpo de ejército».

Los liberales y los socialistas compiten con los católicos en obsequiar al cardenal y en seguir la dirección trazada por él en todos los casos difíciles.

Declaraciones de un ministro

PETROGRADO.—La prensa, publica y comenta las declaraciones hechas por el nuevo ministro del Interior a los periodistas.

He manifestado que el objeto de los rusos es Berlín, y que la obra fecunda del Gobierno exige la colaboración de la Duma y del Consejo del Imperio.

Ha dicho también que el Gobierno ruso ve con simpatía el deseo de reformas interiores, pero no puede estar conforme con los procedimientos seguidos por el Congreso de Moscú.

Rusia no hará reformas de carácter fundamental, sino cuando la guerra haya terminado y la tranquilidad se halle restablecida.

Uno de los problemas que el Gobierno resolverá será el israelita.

Detalles de una batalla

PARIS.—La prensa publica los siguientes detalles referentes a la lucha en la Champaña, especialmente a lo que se refiere a la toma del alto de Tahure.

Las tropas francesas atacaron por los flancos a las obras alemanas que formaban el saliente Sur, única parte que había quedado en poder del enemigo.

Los alemanes se sostuvieron en las trincheras y los franceses hicieron trabajos de zapa, volando ochenta metros de aquellas.

Una vez tomada la posición, fué bombardeado el enemigo, principalmente en los ramales de comunicación.

Después de varios días de resistencia, comenzaron a flaquear los alemanes a consecuencia de las grandes pérdidas que sufrieron.

A estudiar en Alemania

Ha marchado a Alemania para incorporarse a los ejércitos beligerantes don Estanislao Lluésma García, designado por el Gobierno español para estudiar la organización y los progresos de los servicios higiénicos quirúrgicos en los ejércitos germanos.

Unas declaraciones del Ministro de Servia en Roma

PARIS.—El ministro de Servia en Roma ha declarado lo siguiente:

«Para que el éxito final no se comprometa definitivamente hay que impedir que los austro-alemanes logren tender la mano a los turco-búlgaros. Si esto ocurriese se podría considerar la guerra como, virtualmente acabada en provecho de los austroalemanes.

Así, sería de desear que las tropas rusas tomen parte en la expedición, lo cual además causaría una enorme impresión moral en el pueblo búlgaro. Cumpliremos con nuestro deber; pero llegará el momento, cuando estemos con las fuerzas agotadas, en que si las tropas aliadas no aparecen nos será

humanamente imposible luchar sobre un inmenso frente contra tropas cinco o seis veces más numerosas.

Me parece que Rumania se halla también en una situación que le indica tomar una resolución definitiva. Su aislamiento eventual la pondrá a merced de los austroalemanes, que podrán obligarla, hasta «manu militari», a hacer causa común con ella.»

TELEGRAMAS

(De nuestra Agencia)

Madrid, 27—23.

DE ESPAÑA

Consejo

Con la presidencia del jefe del Gobierno, Sr. Dato, se ha celebrado hoy un importante Consejo de ministros.

El Parlamento

En la nota oficiosa que se ha facilitado a la prensa se dice que el Consejo acordó que las Cortes se reúnan el día cinco del próximo mes de Noviembre.

Para niños

Los ministros aprobaron el proyecto por el cual se crean los tribunales para niños, que será sometido a la sanción del Parlamento.

Créditos

Se acordó realizar el pago de los créditos de Ultramar, empleándose para ello el giro postal.

Una previsión

También acordó el Consejo que, en los pueblos en que se carezca de administraciones, se hagan los pagos en las cabezas de Partido.

Presupuestos

Los ministros se ocuparon detenidamente de los presupuestos generales.

Otro Consejo

El próximo viernes se celebrará otro Consejo.

Reformas

En ese Consejo se estudiará ampliamente el proyecto sobre reformas militares que llevará a las Cortes el ministro de la Guerra, general Sr. Echagüe.

Debates

La primera sesión de Cortes la aprovecharán los liberales para plantear el debate político en ambas Cámaras.

Sorpresa

En los Círculos políticos ha causado sorpresa el acuerdo adoptado en el Consejo de hoy sobre la apertura de las Cortes.

El motivo

La decisión del Sr. Dato créese que haya obedecido a las declaraciones hechas por el jefe del partido liberal, señor conde de Romanones.

Convocatoria

Mañana se firmará el decreto de convocatoria de las Cortes.

Aplaudes

El conde de Romanones aplaudes la decisión del Sr. Dato de presentarse ante el Parlamento.

Augurios

Los políticos auguran que será

efímera la vida del Gobierno en el Parlamento.

Almuerzo

Hoy han almorzado juntos el conde de Romanones y don Melquiades Alvarez.

Con este motivo menudean los comentarios, relacionándose ese almuerzo con la cuestión política y con el pacto hecho entre liberales y reformistas para la próxima lucha electoral.

Una Escuela

Asegúrase que en breve se creará en el barrio del puerto de la Luz, en Las Palmas, una Escuela de Artes y oficios.

Para Correos

Se ha acordado que se permute la casa que hoy ocupa la Delegación del Gobierno en Las Palmas por los terrenos que ofrece el Ayuntamiento de aquella ciudad para la construcción del edificio para Correos.

De política

Los círculos políticos están animadísimo y se comentan extraordinariamente las vacilaciones con que el Sr. Dato ha rectificado los motivos de la actual crisis del Gabinete.

También se comenta el acuerdo del Consejo de hoy sobre apertura de las Cortes.

Ansiedad

Hay gran ansiedad por el debate político que han de promover los liberales, así como por la actitud que éstos observen con el Gobierno.

BOLSA

Deuda perpetua 4p interior, 71'80. Acciones Banco de España, á 452'00. Amortizable 5 p, á 80'59. Cotización de la deuda amortizable 4 por 87'25.

CAMBIOS

Londres, vista, á 24'95 por libra. París, vista, á 91'00 por P.

Bolsa de París

Exterior español, á 00'00. Acciones de ferrocarriles Norte España, á 351'00. Acciones ferrocarriles (Madrid-Zaragoza-Alicante), Alicante, fr 344'00.

Trust Periodístico.

Partido nacionalista ibérico

Razonamiento de su fundación

«Señor Director de LA OPINION:

Obligado por ineludibles imperativos de civismo, y cediendo a los requerimientos reiterados que, así de España como de América, me hacen diversas personalidades independientes, entusiastas de nuestra patria y anhelosas de resurgimiento, he fundado ayer, día 3, el partido nacionalista ibérico.

La actitud adoptada por algunos elementos de Cataluña con relación al resto de España ante el problema de vida o muerte para la nación, originado por la guerra europea, ha decidido mi intervención en la vida política activa. Yo no puedo reducirme a ser mero espectador de una tragedia de la cual he de ser inevitablemente víctima como los demás españoles, ni puedo, por egoísmo o cobardía, ser cómplice conscientemente de la ruina que se cierne sobre España.

Bien conoce V. S. la significación y el alcance de mi obra intelectual y cultural desarrollada en la conferencia y en el libro El nacionalismo ibérico se propone encarnar en la esfera de la política activa mi programa espiritual de patriotismo.

«Nacionalismo» significa, no solamente amor a nuestra nación, sino un amor exclusivo: amor a ella sobre todo, pero, además, amor sólo para ella No

Zarracina

La mejor Sidra champagne

hay dos madres ni dos patrias, ni son posibles, por lo tanto, dos amores.

«Ibérico» significa español con un sentido de extensión, no restrictivo, al mismo tiempo que con un sentido atávico. Iberia es, espiritualmente, la Península, y además, lo que yo he denominado Magna Iberia, esto es, la Iberia del Nuevo Mundo; pero todo ello con una savia salvadora de arcaísmo que ha de llevarnos a nuestra renovación.

Porque todos los males fundamentales de España vienen de fuera, precedentes del extranjero. A descubrir y especificar los orígenes de la decadencia española he dedicado una gran parte de mis libros. Conocida, pues, la causa, queda determinado, en sus líneas generales, el remedio. Contra mi espíritu de renacionalización, contra mi propósito de reintegración se halla el obstáculo de aquellos elementos que, antiespañoles por educación, por conveniencia o por raza, tienen empeño en sostener un estado de cosas que mantenga a nuestra patria en su actual abatimiento.

Ya en mis obras he indicado que el elemento israelita forma en España una de las bases esenciales de la dirección nacional. Nuestros intelectuales en parte, nuestros políticos más y nuestros aristócratas en alguna proporción, son descendientes de conversos, mientras el pueblo ha permanecido íntegro. Basta tender la mirada por una asamblea cualquiera compuesta de dirigentes, para sentir cierta sensación rabínica. Porque esos rostros de Sinagoga, peculiares; esas miradas inconfundibles, esos ojos únicos, esas miradas, esos gestos, esos aires que encontraremos con relativa frecuencia, son de judíos que ni sospechan sus orígenes, porque el alma democrática de España no ha puesto nunca una barrera de castas.

Ahora bien: no es que yo quiera con mi nacionalismo predicar una segunda expulsión de los judíos. En mi opusculo «Los Israelitas Españoles» he proclamado la conveniencia de reanudar relaciones con los que viven en el extranjero. Pero yo debo hacer saber a mi patria que una de las razones que explican el espíritu antinacional de nuestra organización presente es el hecho de que una parte integrante de las clases dirigentes de España sea étnicamente extranjera, constituyendo un elemento de disociación intelectual y moral que es necesario substituir con un elemento ibérico potente, con un elemento racial dominador, no por la fuerza de la persecución, sino de la superioridad ética y cultural.

La repercusión de mi obra de nacionalismo ibérico ha sido y es inmensa. En estos últimos años mis obras son el arsenal de cuantos hablan y escriben dentro de las corrientes modernas, no fosilizados, acartonados en la ignorancia y el misonismo.

La visión que yo he dado de Iberia, opuesta al tópico convencional creado por los extranjeros y adoptado inconscientemente por nuestros superficiales pensadores, con un completo desconocimiento de nuestra historia interna, de nuestras instituciones primitivas, de nuestros etnos psicológico y jurídico, ha sido, al fin, adoptado por cuantos hoy se encuentran a la cabeza del movimiento educador positivo.

Yo he recogido el agua en el manantial, haciendo ver su transparencia y su pureza. Nuestro pasado es grandeza y gloria heroicas pero, a la vez y por encima de todo, intenso y fuerte, civil, es Progreso, es Libertad, es Democracia. Nuestra raza incomparable, de super-hombres en todos los sentidos, sabia y profunda, se adelantó a los siglos en todas las direcciones de la actividad humana. Pero la obra del Despotismo, consolidado por los Reyes Católicos atornillado por dos dinastías extranjeras y perfeccionado por el Jacobinismo, también extranjero, disfrazado de liberalismo en el siglo XIX, paralizó la vida de nuestra Patria. La tiranía, la intolerancia, fueron reformando a Iberia. El envilecimiento de la nación fué el objetivo de los interesados en su destrucción, para dominar a costa de ella. El embrutecimiento del país fué el medio más seguro para obtenerlo.

El nacionalismo ibérico, pues quiere y pide el resurgimiento de la Patria. Quiere y pide para ello su reintegración espiritual, esto es, ética e intelectual, sobre la base de una cultura genuina e intensa. El nacionalismo ibérico quiere y pide al mismo tiempo la confederación de nuestra Patria en todas las naciones sus hermanas. El nacionalismo ibérico tiene para la transformación de España un programa perfectamente definido. No es este, empero, el momento de formularlo. Al comenzar mi campaña de propaganda, de agitación de la opinión hoy atónica, de sacudimiento de las energías vitales del país atargadas, de vibración de las clases populares, cloroformadas, despreciadas y explotadas hasta hoy, eterna carne

de metralla, iré dando a conocer mis proyectos, el primero de los cuales es el proporcionar alimento a una muchedumbre hambrienta, a una nación famélica, a millones de ciudadanos amparados por nuestra bandera, que en Castilla mascan a veces un pedazo de pimiento picante para así ahogar y engañar la necesidad de comer, porque no tienen ni un pedazo de pan, mientras en otras regiones el pueblo, los pobres, es decir, la nación, los que trabajan, los que constituyen los cimientos de la Patria, comen arroz medio crudo para que fermenten en los estómagos hinchándose, engañando con estos procedimientos el hambre. Regiones hay que se nutren de gazpacho, con lo que queda explicada la debilitación progresiva de la raza.

Es necesario que la nación sepa esto, que los partidos tengan conocimiento de que, por encima de los problemas políticos está el problema nacional fundamental de la miseria, está el problema del hambre nacional. Porque esa desnutrición alcanza a la casi totalidad de la clase medio española. La mezquindad irrisoria de los jornales y los sueldos en España va acompañada de los precios fabulosos de los alimentos y del crecimiento abrumador de las gabelas. Es preciso que los ricos se preocupen de esto, que los gobernantes se den cuenta de que es inevitable ya comenzar por ahí, y que el pueblo, animado y dirigido, pida, en lugar de un sufragio universal falsificado, la realidad de un alimento universal.

Ruego a V. S., pues, señor director, que dé cuenta en su diario de la creación de este nuevo partido, el nacionalismo ibérico, cuyo domicilio actual es, por el momento, en la calle de las Infantas, número 11. Al dar a V. S. las gracias, suplicándole que contribuya con su esfuerzo a la propagación de tan generosos fines, me es grato testificarle las seguridades de mi alta consideración. He querido que la Prensa me honre sirviéndome de mensajera para el pueblo. Luchemos todos en bien de la nación.

El marqués de Desfuentes.

CAMELLOS

Se desean comprar dos de buena raza, que sean jóvenes, fuertes y en condiciones para servicios de cargas en los caminos de la isla de la Gomera.

Dirijirse a los Sres. Fyffes Limited, Marina núm. 1. — Santa Cruz de Tenerife.

De Correos

Esta mañana, a las 10, se despachó correspondencia para la Península.

Esta noche, a las 8, se recibirá en esta Administración principal de correos correspondencia procedente de Las Palmas, Lanzarote y Fuerteventura.

Mañana, a las 5 de la tarde, se recibirá en esta Administración de Correos correspondencia de la Península.

MAS TELEGRAMAS

(De nuestra Agencia)

Madrid 27—24.

En Rusia

Las últimas noticias de Petrogrado dicen que las tropas del Czar han ocupado Voinilenv y que invadieron Vulka y Galuziska.

Prisioneros

También participan de Petrogrado que en un combate librado con los alemanes en Kuldí, los rusos hicieron ochocientos prisioneros.

Envueltos

En la acción que se está librando en Komarovo halláanse envueltos los alemanes.

Condenados

En Lieja han sido condenados a la pena de muerte treinta y cuatro súbditos belgas.

Indulto

S. M. el rey don Alfonso XIII

v Su Santidad el Papa Benedicto XV han intercedido en favor del indulto.

Un temor

Dícese que los alemanes tienen el temor de que las tropas aliadas pongan sitio a Namur.

El Danubio

Las tropas austriacas han pasado el río Danubio.

En Francia

El último despacho oficial francés dice que en todo el frente la situación es estacionaria.

Trust Periodístico.

La pérdida del «Ponce»

Lo que dice el patrón

El patrón del vapor pesquero «San José», ha manifestado lo siguiente: Navegaba con su buque, desde Bonanza, con rumbo al Oeste, llevando a remolque la goleta española «San Luis», que con cargamento de sal se dirigía al Norte.

De pronto escuchó grandes voces, en el cañonero, que decían «todos a estribor», en cuyo momento ocurrió el choque.

Refiere que a dos millas de distancia vió al «Ponce de León», siguiendo su rumbo y creyendo que el cañonero iba buscando la «Salmédina», para tomar práctico, continuó su rumbo, hasta que el «Ponce de León» le dió la luz verde, y agregó, que luego le vió la roja.

Entonces, no hubo tiempo para parar, y ocurrió el accidente.

Mi barco —ha dicho el patrón— ha sufrido daños también, en la proa, al hacer revirada para babor.

Entonces, y al hacerme cargo del hecho, piqué el remolque y lo dejé. Terminó diciendo el patrón que siguió con su buque, el «San José», para Cádiz, tras el vapor «Mercedes», de la Corporación de prácticos, que tan excelentes servicios prestó en este suceso, y se fondó en la punta del muelle.

Concierto público

En la plaza de la Constitución, de 8 y media a 10 y media, ejecutará la banda municipal el siguiente programa:

- «El Boro», paso doble; Monllor.
- «La Tziganne», mazurca húngara; L. Ganne.
- «Coronación Bells», intermedio; Partridge.
- «Eva», gran fantasía; F. Lehar.
- «Lejos del país», vals boston; R. Berger.
- «Suspiros de España», paso doble; Alvarez.

Observatorio meteorológico

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Día 28 de Octubre de 1915.

Temperatura máxima a la sombra. 21.5
Id. mínima. 13.2
Id. media. 17.3

NOTICIAS

El Ayuntamiento ha aprobado el nombramiento que, para director de nuestra banda municipal de música, había hecho el alcalde accidental señor Calzadilla a favor del Sr. Carreras.

En el teatro «Leal» de la Laguna dará esta noche la última función la compañía de Mercedes Pérez de Vargas, con el beneficio de dicha artista.

La Dirección general de la Denda ha dispuesto que desde el 1.º de Noviembre próximo se abonen por esta Intervención de Hacienda los cupones y títulos de la deuda, al 5 por 100, que vencen en 15 del mismo mes.

Como esperábamos, muy lucida resultó la fiesta que anoche se verificó en el «Parque Recreativo» en honor de la simpática Srta. Victoria López Carvajal.

Todos los elementos que tomaron parte en el festival fueron muy aplaudidos por la meritoria labor que realizaron.

Enhorabuena a la Srta. Carvajal y a los organizadores del espectáculo.

Por el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación se ha comunicado a este Gobierno que en la actualidad las autoridades francesas exigen para conceder permiso de residencia a los obreros españoles, la presentación de certificado facultativo legalizado por los cónsules de Francia en España, acreditante de no padecer enfermedad contagiosa y de haber sido vacunados con un año de anterioridad a lo sumo.

Aprobado por el Cabildo el Reglamento para la Administración, investigación y cobranza del arbitrio insular,

sobre importación de mercancías en Tenerife, queda expuesto al público en la Secretaría de la Corporación, de 12 a 5 de la tarde, por el término de 15 días hábiles, con el fin de que los que lo deseen, puedan entablar en su contra las reclamaciones que estimen pertinentes, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 4.º y 47 del Reglamento orgánico de los Cabildos Insulares.

El Sr. Dr. J. Izquierdo B. de Buenos Aires, dice: «He usado la preparación de Wampole y grandemente satisfecho de sus espléndidos resultados la he administrado a mis propios hijos, teniendo la satisfacción de haber obtenido un éxito que no había podido conseguir con otras preparaciones.»

En la sesión que celebró ayer tarde el Excmo. Ayuntamiento de esta Capital, los señores Sres. Rodríguez Febles y Gómez Marrero rogaron a la Presidencia se gire una visita «artística» a la fuente que se ha colocado en la plaza de 25 de Julio.

Hay que repetir hasta la saciedad para que todo el mundo se entere que la «Piperazina Dr. Grau» es el más seguro de los remedios contra el artrismo reuma, gota, ciática, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

PUENTE DE CONFIANZA.

Debe hablarse bien del puente que le conduce a uno con seguridad al otro lado. Así dice un antiguo adagio, y en él se encierra la honradez y el sentido común de los tiempos. La mujer que ponía una vela encendida en su ventana durante las noches oscuras para guiar a las gentes que viajaban, estaba poseída de un verdadero sentimiento filantrópico, y más de un viajero la recordará con gratitud. Pero acaso el más profundo y duradero agradecimiento y obligación se siente por aquellos que nos han ayudado en momentos de dolor y de enfermedad. Porque, ¿qué alivio es mejor recibido que el alivio de un sufrimiento? Por desgracia son muy pocos los remedios que pueden dar tan grandes y preciosos frutos. Y aún entre ellos, miles de personas dan el primer lugar a la PREPARACION DE WAMPOLE. En ella se hallan los mejores resultados de las investigaciones científicas y experimentales. Contribuye a la absorción de los alimentos y estimula el organismo. Es tan sabrosa como la miel y contiene una solución de un extracto que se obtiene de Hígados Puros de Bacalao, combinados con Jarabe de Hipofosfitos Compuesto, Extractos de Malta y Cerezo Silvestre. El gusto nauseabundo, y el olor del aceite quedan completamente eliminados. Este es un triunfo de la medicina porque en esta forma científica y original, el sistema se nutre en seguida y se refuerza. Su acción en las Enfermedades Escrofulosas, Debilidad y Afecciones de los Pulmones es convincente. El Dr. G. Mendizábal, Profesor de la Academia Nacional de Medicina de México, dice: «He usado la «Preparación de Wampole» con los mejores resultados, para entonar constituciones debilitadas y pobres de nutrición, como para los linfáticos, anémicos y tuberculosos.» No fallará. Una botella basta para convencer. De venta en las Botigas.

SUCESOS

Anoche promovieron un gran escándalo en la calle de San Sebastián va-

rios súbditos alemanes que se hallaban en completo estado de embriaguez.

Entre Enrique Ramos Ballo y Domingo Quesada Sosa se promovió esta mañana una reyerta en el muelle principal.

Los médicos mandan

como tónico el

COÑAC GIRARD,
nada puede hablar
mejor en su favor.

DE LAS PALMAS

En el Puerto de la Luz, y calle del Faro, fue arrollado el niño Agustín Santana, por un carro perteneciente a las fuerzas de Artillería, el cual le pasó a la criatura por encima una de las ruedas, causándole una herida en la región antero-externa.

Fué asistido en el Asilo de San José, por el Dr. Valle.

El accidente fué casual, sin que pudieran evitarlo los soldados que guiaban el carro.

Se halla gravemente enfermo el Cónsul de Alemania en Las Palmas, Capitán Beshens.

Haciendo salvas, en la batería del cuartel del Lazareto, tuvo la desgracia el artillero José Ortega González al ir a introducir en la pieza el saquete de pólvora, que esta se inflamase, causándole graves quemaduras en la cara y la fractura del brazo izquierdo.

Fué conducido en una camilla al Hospital Militar.

Ha comenzado a actuar con gran aceptación en el Circo Cuyás de Las Palmas, el cuadro de zarzuela que dirige don Arturo Cosí.

Ante la Sala de lo Criminal de la Audiencia de Las Palmas, ha presentado D. Antonio Cruz del Barco, vecino de San José, una querrela contra el Alcalde de aquella ciudad D. Felipe Masieu, por usurpación de atribuciones.

La audiencia nombrará un juez especial, que entienda en el asunto.

Con una jira al Monte fueron obsequiados el domingo en Las Palmas los jefes y oficiales del crucero «Reina Regente».

En breve celebrará un mitin en el teatro «Pérez Galdos» la Asociación de la Prensa de Las Palmas.

Calzado artístico

¿Desea V. comprar calzado modernista?

Pase por la calle San Francisco 18 y 20 donde encontrará un inmenso surtido en todas formas y tamaños para señoras, caballeros y niños.

La Bota de París

Calle San Francisco, 18 y 20.

Joaquín Cola Sabater.

Movimiento marítimo

ENTRADA DE VAPORES

Día 23

136—«Reina Victoria», español, de Las Palmas para Cádiz; a Brage.
137—«Harmonides», inglés, de Buenos Aires y Montevideo para Liverpool; a Elder.

PARQUE RECREATIVO

OBRAS POLICIALES SENSACIONAL EN 2 SERIES

La revancha de Brown (1.ª serie)

La mano encantada (2.ª serie)

se exhibirán en breve en el PARQUE RECREATIVO, de esta y en el TEATRO CINE de la Villa de la Orotava.

Gran regalo de Navidad

La acreditada fábrica de tabacos LA FAVORITA, pondrá en breve en sus cajillas de cigarrillos bonos numerados en combinación con la lotería de Navidad con premios por valor de **Catorce mil trescientas cuarenta pesetas.**

El que quiera pasar una Nochebuena BUENA que fume FAVORITA.

Depósito.—Cruz Verde, 23.

- 138—«Atrique», francés, del Havre para Dakar; a Hardison.
- 139—«La Palma», español de Arrecife para Santa Cruz de la Palma; a la Compañía Interinsular.
- 140—«León y Castillo», español, de Santa Cruz de la Palma para Las Palmas; a la Compañía Interinsular.
- 141—«Machrie», español, de San Sebastián, a Hamilton.
- 142—«Remuera», inglés, de Londres para Wellington; a Hamilton.
- 143—«Lanzarote», español, de Las Palmas para San Sebastián; a la Compañía Interinsular.
- Día 24
- 144—«Alca», español, del Puerto de la Cruz; a Yeoward.
- 145—«Guanche», español, de Garachico; a Fyffes.
- 146—«Taoro», español, del Puerto de la Cruz; a Fyffes.
- 147—«Horace», inglés, de Buenos Aires para Las Palmas; a Miller Wolfson.
- 148—«Atlante», español, de Cádiz para Las Palmas; a Brage.
- 149—«Malatian», inglés, de Cape Town para Londres; a Miller Wolfson.
- 150—«Mariposa», español, de Las Palmas para Las Palmas; a Fyffes.
- 151—«Rockabil», inglés, de Rosario de Santa Fé para Southampton; a Elder.
- 152—«Fuerteventura», español, de Arrecife para Las Palmas; a la Compañía Interinsular.
- Día 25
- 153—«Miami», inglés, de Las Palmas para Liverpool; a Miller Wolfson.
- 154—«Ophir», inglés, de guerra, de la mar, a su Consol.
- 155—«Tacoronte», español, de Las Palmas a Fyffes.

Corsetería a medida de F. Prats

Plaza de Santo Domingo, núm. 1 (Esquina Imeldo Soris)

Moderno taller de Corsés, Tirantes, Corsets y Fajas.
Modelos última novedad, cómodos y elegantes.
Existencia de Corsés gran moda a precios reducidos.
Entrega a domicilio de los encargos a medida a las 24 horas.
Arreglo de Corsés usados (solo a los clientes de la casa).
Abierto al público hasta las 9 de la noche.
Precios rigurosamente fijos.
Ventas al contado.
NOTA.—Esta casa está montada al estilo de las que existen en todas las grandes ciudades de Europa y América.

Mutaginas

para mostos, para mejoramiento de los vinos, para conservación de los mismos, para hacer vinos dulces, para vinos picados, etc. etc.
DEPÓSITO: Calle del Dr. Allart, (antes Sol), número 6.
Emilio Miranda.—Santa Cruz de Tenerife.

Loterías

Para el sorteo de Navidad se expenden billetes a 100 pesetas el décimo en la Administración número 3, sita en la Plaza de la Constitución, correspondiendo al premio mayor seis millones de pesetas.

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizante y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los medicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS ESPECIALES

Inscrita en el Instituto General y Técnico de Canarias
Fundada por D. Juan Gaviño, en 1899

Robayna 5 y 7, Méndez Núñez 10

Preparación para: Ingeniero, carreras Militares, Correos, Comercio, Telégrafos Ayudante de Obras publicas, Maestros, Bachillerato y para todas aquellas carreras, cuya preparación sea científica.

Colegio de Señoritas

(ANEXO A LA MISMA)
Preparación para la carrera de Maestra de primera Enseñanza, Comercio y el grado de Bachiller.—Clase de primera Enseñanza.

COLEGIO DE NIÑOS
Preparación para ingreso según los diferentes programas.
CLASES DE ADORNO
Francés, Inglés, Música y Dibujo.

Director, RAFAEL GAVIÑO.

CERVEZA "The Perfection"

Tengo el gusto de ofrecer a las personas de buen gusto una cerveza buena y sana. La cerveza no solamente se toma por gusto sino que también como tónico. Es sabido que los médicos la recomiendan a las personas delicadas para despertar el apetito, al ama de cría, etc. Hay personas que creen que cualquier cerveza y de cualquier precio, da el mismo resultado y están en un error muy grande. Se debe tomar solamente cerveza reconocida como buena y como tal se recomienda la **Cerveza THE PERFECTION**, que garantiza su primera calidad.—H. P. OLSEN.—Teléfono n.º 415.



ANEMIA
Hemoglobina Deschiens

Principio ferruginoso vital de la sangre. El mas poderoso de los reconstituyentes. Prescrito por todas las notabilidades medicas. Devuelve rapidamente fuerzas, apetito y colores. Reemplaza la carne cruda no ennegrece los dientes, no rasura, no cansa el estomago. Conviene a todos los debilitados, a las mujeres y a los niños.

VINO, Jarabe, Elixir, Drogas, GRANULADO
Desconfiarse de las imitaciones y exigir el nombre DESCHIENS
Depósito: Farmacia del Doctor Serra, Alfonso XIII, 7, Santa Cruz de Tenerife (Islas Canarias).

Academia Teórico-Práctica Mercantil, y de Segunda Enseñanza
Colegio de 1.ª Enseñanza (anexo a la misma)
San Felipe Nery, 34
Director, José Bermudo.

Preparación para Bachillerato, Comercio, Magisterio, etc., etc.
Clases prácticas de Aritmética y Cálculo Mercantil, Teneduría de Libros, Documentación y Correspondencia Comercial.
CLASE NOCTURNA.—De 8 a 10
Teneduría de Libros y Primera Enseñanza.

Estados de Consumos se venden en esta imprenta

LINEA "PINILLOS"

Servicios de las Antillas y del Brasil-Plata durante el mes de Octubre de 1915.

FECHAS	NOMBRE DEL VAPOR	DESTINO
Día 8	Catalina	Barcelona
» 13	Conde Wifredo	Habana
» 22	Príncipe de Asturias	Buenos Aires (por Las Palmas)
» 28	Cádiz	Habana
» 30	Infanta Isabel	Barcelona (por Las Palmas)

Admiten carga y pasaje para los referidos puertos. Informará: el Consignatario Antonio Cabrera de los Casos, calle de Candelaria, núm. 23.
NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Capital social	Ptas. 15.000.000'00
id. desembolsado	» 3.750.000'00
Reservas en 31 Diciembre de 1914 comprendidos los reaseguros.	» 35.672.682'40
Pagado a los asegurados hasta 31 Dbre. de 1912	» 66.139.092'01

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Para informes, al Sub-inspector en este distrito Don Francisco Naveiras Zamorano.

Delegados en esta Capital, Sres. Vda. é hijos de La-Roche. En Las Palmas, Sres. Hijos de Juan Rodríguez González.

WILLIAMS LINE

Vapores fruteros que se esperan

Para Burdeos, en 31 de Octubre,

Vincenzo di Giorgio

Para más informes, **Williams Limited, Marina 11.** (La especialidad de esta Línea es la entrega de los frutos en buena condición.)

TÓNICO REGENERADOR SIN ALCOHOL

EXTRACTO de CEREALES

ADRIAN

ANEMIA
LINFATISMO
TRASTORNOS del CRECIMIENTO
ENFERMEDADES de la NUTRICIÓN
AGUDAS ó CRÓNICAS

SE EXPONDE EN LIQUIDO Y EN GRANULADO

ADRIAN & C^o — PARIS

De venta: Dr. Serra, Alfonso XIII 7, y demás Farmacias y Droguerías.

campol... Una, dos tres, cuatro, cinco... ¡dinerol! Es natural! Si no fuera por dinero, no es fácil que el hombre moreno del campo se tomase la molestia...

La entrada del ama de la casa, se acercó a Paulina radiante de alegría, interrumpió el monólogo de la echadora de cartas.

—¡Buenos días, querida mía! —exclamó.—En seguida me pondré a tus órdenes.

Y, acercándose a las jóvenes, dijoles algunas palabras al oído, y ambas salieron de la sala, después de haber tomado unas tarjetas que Lareyne les entregó.

—Ahora—dijo el ama de la casa, rodeando con un brazo la cintura de Paulina,—ven, necesitamos hablar.

La señora o la señorita Lareyne era una mujer de cuarenta y ocho años, que en su juventud, debió ser preciosa y bien formada; pero, desgraciadamente había engordado tanto, que de su pasada belleza sólo quedaban ya una cara agrgradable, que desaparecía bajo una gruesa capa de pintura y polvos de arroz, unos ojos centelleantes y una espléndida cabellera.

La dueña del «establecimiento» de modas, Sofia Lareyne, había disfrutado, hacía tiempo, de cierta popularidad entre los jóvenes viciosos que derrochan su fortuna comprando besos y caricias, y si hubiera tenido

Paulina,—y cuando regrese daré a Andrea su lección de inglés, porque hoy le corresponde esa clase.

—Bien, no estaremos fuera más de dos horas—dijo Andrea. Voy a ponerme el sombrero.

Y echó a correr, dejando solos a su padre y a la institutriz.

—Querida Paulina, me parece que se encuentra triste y preocupada...

—Sí—contestó ésta secamente.

—¿Acaso por el asunto que la obliga a salir?

—Puede ser.

El conde hizo un gesto de desagrado.

—¡Contesta de un modo!... ¿Qué le pasa?

—Ya lo he dicho. Estoy nerviosa y preocupada; pero le ruego que no dé importancia a mis palabras.

—¿Qué es ello? ¿Algún disgusto?

—Lo ignoro.

—¿Qué misterio es ése?

—No hay misterio alguno... He recibido una carta en la que me suplican que vaya a ver a una persona, y voy...

La institutriz hacía grandes esfuerzos para no revelar la ira que la dominaba; pero, por fin, consiguió tranquilizarse, reflexionando que tal vez lo que había oído por la mañana no tenía fundamento alguno, y hasta que el hecho no se confirmase no debía escandalizarse.

—¿Qué le ocurre, Paulina? ¡Está desconocida! No es lo que acostumbra a ser generalmente, un modelo de buen sentido.

—¿Por qué no dice que he perdido el juicio?—le contestó mirándole con arrogancia.

—Porque la buena educación prohíbe hacer ciertas afirmaciones...

Compañía Trasatlántica (antes A. López y C.ª)

Servicio del mes de Noviembre de 1915

Nombres de los vapores	Días de salida	Destinos
Reina Victoria Eugenia.	9 Noviembre	MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Santa Cruz de la Palma Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
Ciudad de Cádiz.		
Antonio López.	18 Noviembre	Santa Cruz de la Palma Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curazao y La Guayra
		CÁDIZ Y BARCELONA
Legazpi.	30 Octubre	CÁDIZ Y BARCELONA
Isla de Panay.	Del 20 al 25	Las Palmas, Cádiz, Alicante Valencia y Barcelona
P. de Satrústegui.	26 Noviembre	Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.—Agentes, Vindo & Hijos de Juan La-Roche.

OTTO THORESEN

LÍNEA DE VAPORES FRUTEROS

Servicio Regular de las Islas Canarias a Londres

SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE PARA LONDRES

Día	el magnífico vapor	SEVILLA
21		SANTA CRUZ
23		SAN REMO
26		SAN JOSÉ (p.ª Burdeos)
30		SAN ANDRÉS

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos efectuando la descarga en el MIDDLETON WHARF el muelle más cercano al mercado de Londres.

Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje L. 7-0-0.

SERVICIO INTERINSULAR

Por los vapores SANCHO, SAN SEBASTIAN y SAN JUAN. Salidas regulares para La Palma, Gomera, y costa Norte de Tenerife.

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN-Marina 3-Tercer piso.

Sociedad Navegación e Industria de Barcelona

SERVICIO DE CORREOS ENTRE CADIZ Y CANARIAS que efectúan los vapores ATLANTE, REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES

SERVICIO DEL MES DE OCTUBRE

DESTINO	DIAS	VAPORES	CAPITÁN
Las Palmas y Cádiz	1.º y 17	Hesperides	López
Cádiz y Sevilla	8 y 23	Reina Victoria	Maestre
Cádiz	13 y 28	Atlante	Bachs

Para Las Palmas: los días 4, 9, 17, 19, y 24 a las 10 de la noche y el día 1.º a las 10 de la mañana.

Para Santa Cruz de la Palma: el vapor «Hesperides» el día 15 a las 9 de la noche.

NOTA. Estos vapores poseen lujosas y cómodas cámaras, luz eléctrica, excelente trato y rápida marcha atracando en el muelle de Cádiz en todos sus viajes

Agentes, J. A. Brage, Cruz Verde 24.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool e Islas Canarias

Salidas de Santa Cruz de Tenerife durante el mes de OCTUBRE.

Día 30 vapor ARDEOLA

Atacando en el Dique HORTH COBURG es más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios:

Por los vapores Andorinha, Agula y Ardesia, billete sencillo L. 8: 8: 0. Id. de ida y vuelta L. 14: 14: 0.

Por vapor Avocat billete sencillo L. 6: 6: 0 Id. de ida y vuelta L. 10: 10: 0.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Para más informes, dirigirse a los señores YEOWARD BROTHERS Santa Cruz de Tenerife, Marina 34

Casa de Salud

MÉDICO QUIRÚRGICA DEL DOCTOR COSTA

Esta casa de salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física, baños de vapor, masaje, rayos X, alta tensión, baños eléctricos, aire caliente (radium etc.) y un departamento modelo para cirugía.

Se admiten en ella toda clase de enfermos, salvo los que padezcan enfermedades mentales ó infecto contagiosas.

Horas de consulta: martes, jueves y sábados, a las 4 de la tarde.

Buena ganancia

sin dejar su ocupación habitual se obtiene con la representación de una empresa, para la cual se encuentra en interés fácil y constantemente en todas las clases sociales.

Ofertas a: Commerce, Parkweg 139, Amsterdam (Holanda).

Tuberculosis-Diabetes-Neurastenia-Fiebres Palúdicas

ARRHENAL QUIMICAMENTE PURO **ADRIAN**

PREPARADO POR

Arsénico puro BAJO FORMA ASIMILABLE

Puede ser administrado ya por la boca, ya en inyecciones subcutáneas sin los inconvenientes de los cacodilatos.

Dosis: Adultos, 25 a 50 miligramos por día

Preparado en polvo, Solución, Ampollas y Granulos

De venta: Farmacia del Doctor Serra, Alfonso XIII, 7 Santa Cruz de Tenerife.



La máquina de escribir SMITH PREMIER 10, visible es la última maravilla de la mecánica. Única de teclado completo y escritura visible. Fricción de bolas de acero «Grand Prix» de las Exposiciones de París y Bruselas. Se deja a prueba. Ventas al contado y a plazos. Depósito general en Santa Cruz de Tenerife; Gonzalo Cáceres Sánchez, calle de San Francisco números 47 y 49.

PILULES et Sirop BLANCARD

Los Productos de **Blancard** al Ioduro de Hierro (PILDORAS y JARABE) Aprobados por la Academia de Medicina de París son el Especifico de **ANEMIA, CLOROSIS DEBILIDADES, RAQUITISMO**

Los productos auténticos, rigurosamente dosificados, son los únicos inalterables y eficaces.

TOMAD SIEMPRE HISTOGENO LLOPIS

PARA CURAR Tuberculosis, Anemia, Diabetes, Enfermedades constitutivas en general. Se vende en todas las farmacias.

EL AUTOR Ferraz, 1 y 3, y Rosales, 8 MADRID

En la imprenta de Molowny, San Francisco 30, se venden Partes diarias para fondas y Hoteles, Carnets de identidad para intérpretes y Listas para jornales.

Hojas declaratorias para mercancías, sujetas al arbitrio extraordinario, se venden en la imprenta de este Diario, S. Francisco 30

NICOLÁS DEHESA BANCA Y CAMBIO

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos países. Pagos telegráficos. Cartas de crédito. Descuentos y cobros. Cuentas corrientes. Compra Cheques y Letras. Cambio y toda clase de operaciones bancarias.

MILLER WOLFSON & C.º Ltd.

BANQUEROS

3, Eduardo Cobián, 3

Santa Cruz de Tenerife

18 EL CRIMEN DE ASNIÈRES

—Pero no impide pensar, ¿no es cierto? Muy bien; y como la compañía de una loca no es muy agradable, me marcho.

—¿Se conoce que tiene grandes deseos de llegar a la cita—le dijo el conde con ironía.

—¿Prentende hacerme creer que me dispensa el honor de tener celos?

Y, sin aguardar que Felipe de Noel le contestase, salió del comedor.

—¿Estará enterada?—exclamó el conde al quedarse solo.—¡Casi me alegraría, porque de ese modo la ruptura sería más fácil!

A su vez preguntábase Paulina en el momento en que contemplaba su busto ante la luna de un espejo para colocarse el sombrero:

—¿Será verdad? ¡Daría cualquier cosa por saberlo, porque entonces...!

Se interrumpió, pero un gesto de rabia tradujo su pensamiento.

—Me marcho—dijo a Andrea. Hasta después. Volveré antes de dos horas para dar la lección de inglés. Paulina se encaminó a la puerta.

—¿Va usted a salir sin darme un beso?—le preguntó la hija del conde en tono de cariñoso reconvencción.

La institutriz acercóse a Andrea y la besó en la frente, pero de un modo tan frío, que sorprendió extraordinariamente a la pobre niña, que no estaba acostumbrada a semejante trato.

Paulina salió del hotel y se encaminó directamente a la calle Richepanse. Entró en una casa, en una de los cuartos del piso bajo, cuya puerta de entrada ostentaba una placa de cobre en la que se leía la misma inscripción

19 BIBLIOTECA «LA OPINION»

ción del timbre de la carta que la institutriz había recibido:

Establecimiento de modas

Debajo de la placa había un ventanillo con rejilla al través de la cual podía verse desde dentro sin abrir la puerta.

Paulina tocó el botón de un timbre eléctrico.

Después de mirar por entre la rejilla del ventanillo, abrió la puerta una joven, a quien preguntó Paulina:

—¿Ha salido la señora Sofia Lareyne?

—No, señora; está en casa.

—Deseo hablarle.

—¿Tiene usted la bondad de decirme su nombre?

—Tome mi tarjeta.

—Haga el favor de esperar un momento. Vuelvo en seguida.

Y la doncella acompañó a Paulina a una gran sala lujosamente amueblada, pero con gusto detestable. No había en ella un solo cuadro ni obra de arte.

Sobre las consolas había numerosos álbumes de fotografías, alguno de los cuales estaba cerrado con llave.

Junto a una mesa se encontraban dos jóvenes de diez y seis a diez y siete años. La una se distraía echándose las cartas; la otra observaba la operación.

Ambas eran muy bonitas, pero estaban muy pintadas, y la elegancia exagerada de sus trajes revelaba su desdichada condición social.

Al entrar Paulina, que tuvo cuidado de bajarse el velo antes, ni siquiera la miraron. La institutriz tomó asiento volviéndoles la espalda.

La que estaba echando las cartas decía:

—Una, dos, tres, cuatro... ¡un hombre moreno del